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NÁPOJOVÉ OBALY 
 
jsou svébytným fenoménem, neboť se v nich odrážejí kulturní zvyky i sociální odlišnosti. Sbírka je soustředěna 
především na období po roce 1990 ve vztahu k českého prostoru, ale pro potřebu prezentace vývoje obsahuje 
také některé předměty z průběhu celého 20. století. V ilustracích této kapitoly zatím zcela nebo částečně chybějí  
krabicové typy obalů a tématicky obaly vína a mléčných produktů.  
 
Na designu nápojových obalů je užitečné sledovat vztah materiálu, tvarování a grafického řešení povrchu 
k obsahu stejně jako způsob otevírání/uzavírání ke zvyklostem konzumace. Jde mj. o vztah kvality nápoje a 
kvality materiálu obalu i jeho designové provedení. 
 
Na inteligentní nápojový obal se vztahují podobné požadavky jako na další potravinové obaly, proto jen stručně 
uveďme, že by měl umožňovat vizuální kontrolu vzhledu a množství obsahu, o kterém musí srozumitelně a čitelně 
slovně informovat bez zbytečně zavádějících obrázků a reklamních hesel. Otevírání má být snadné, tam kde si to 
obsah žádá, má být k dispozici spolehlivé opětné uzavírání. Nápoje v obalech k okamžité konzumaci v terénu 
mají umožňovat snadné a hygienické pití. Za inteligentní není možné ale považovat obal, který důsledně plní 
všechny funkce, je však zbytečně výrobně a materiálově náročný. Obaly mají také být vyrobeny z materiálu, který 
umožní je rychle dostat do vhodné konzumační teploty (chlazení, přihřátí). Inteligentní nápojový obal přirozeně 
plní ekologické požadavky, ať již recyklací nebo opakovaným oběhem. 
 
 
 
 
 
 

    
 

Skleněné lahve na víno z počátku 20. století 
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Láhev na víno a na koňak z počátku 20. století 
 

 
 

Vratné znovuuzavíratelné lahve na limonádu či sodovku, 20. léta 20. století 
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České lahve na mléčné nápoje tvořily od 70. let typizovanou řadu pro čtvrt, půl a jednolitrový obsah. 
Měly jednorázové uzavírání pomocí hliníkové fólie, na které byly barevné informační symboly vyznačující obsah. 
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Také české skleněné vratné obaly na nealkoholické nápoje byly typizovány ve dvou velikostech. 
Později přibyla na sklo červenobílá značka NEALKO, druh nápoje byl graficky identifikován na kovovém uzávěru. 
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Slavná láhev pro nápoj Coca-cola, kterou ve firmě nazývají „contour bottle“ (tvarovaná láhev), 
byla navržena designérem Earl R. Deanem roku 1915. Je také známá pod názvem „hobble skirt“ (úzká sukně). 

Tvarování mělo vyvolávat dobrý pocit jen v situaci, kdy byla láhev naplněná (tmavá náplň zvýraznila 
oblé kontury), aby pohled na poloprázdnou vedl k potřebě další objednávky. 

Láhev je stylizací tvaru původních dvou základních složek – listu koky a ořechu cola. 
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Studio Pininfarina (Itálie) třetinková láhev Mattoni, 2004, sklo 
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Jan Čapek: Mattoni Sport, 2004 
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Úplné zakrytí obsahu (nahoře) vyjadřuje velmi nízkou profesní etiku výrobce. 
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Optimální grafika lahve souzní s obsahem, kterému vizuálně dává dostatečný prostor k působení. 
 

 
 

Vratná plastová láhev z Německa, kde nepěstují zavádějící diskuse o ekologii. 
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I tato grafika ještě dává dostatečný prostor pro vjem obsahu. 
 

 
 

Tvarování plastové lahve Vinea kopíruje tvar předchozí skleněné lahve. 
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Vkusná grafika neznámého autora nevhodně zakrývá pohled na samotný nápoj. 
 
 
 

 
 

Divan Studio, Jupi (výrobce Kofola), 2010 
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Kovové obaly upřednostňují spotřebitelé, kteří nevyžadují žádnou hygienu konzumace. 
Obaly z kovu mohou být neekologické např. tehdy, když není v dané zemi zajištěn jejich běžný sběr 

v kontejnerech pro tříděný odpad. 
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Vkusnou kovovou láhev speciálního druhu Coca-coly provázel zvláštní osud. 
Obsahovala stejné množství kofeinu, jako šálek kávy, nebyla přeslazená, 

ale český národ kávičkářů ji odmítl. 
Že by bývalo pomohlo trochu folklórního dekoru? 
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Kovové pivní plechovky Heineken s luminiscenčním designem pro civilizované konzumenty (2013) 
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Kvalitní pivo má problém s plastovou lahví, podobně jako kvalitní víno s krabicí. 
Zatímco pro tradiční víno nebude plast nikdy vhodný,  

lidovějšímu pivu by mohli do plastu nenásilně pomoci vnímaví designéři,  
pokud by dokázali pracovat soudobým neotřelým stylem. 

Napodobováním dekorativních skleněných lahví  a historizující dekorativní grafikou 
vytvoří jen odpudivý kýč (Májový ležák). 

 
 
 
 


